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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ 
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ВРМСК – відносний рівень максимального споживання кисню; 
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ЗФП – загальна фізична підготовка; 
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СФП – спеціальна фізична підготовка. 
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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми. Серед факторів, що впливають на стан здоров'я людини, 

істотну роль відіграє спеціально організована рухова активність та рівень 

фізичної підготовленості індивіда (А. Магльований, 2010; М. Маєвський, 2019; 

В. Арефьєв, 2014). Особливого значення для нормального розвитку всіх органів і 

систем організму, підвищення стійкості до несприятливих факторів зовнішнього 

середовища та зниження захворюваності набуває педагогічний процес, 

організований у дошкільному та молодшому шкільному віці, що передбачає 

систематичний вплив фізичних навантажень на дитячий організм (С. Замрозевич-

Шадріна, 2016) . При цьому необхідно зазначити, що дефіцит рухової активності 

дітей і підлітків деформує процес їх фізичного розвитку, зумовлює виникнення 

передпатологічних і патологічних станів організму (О. Головченко, 2011). За 

останній час все більшого значення набуває проблема фізіологічної незрілості 

дітей (Т. Яворська, 2013). Такі діти відрізняються тонкими і слабкими м'язовими 

волокнами з низьким м'язовим тонусом, слабким типом нервової системи, 

низькою стійкістю до інфекційних і простудних захворювань, а також низькою 

розумовою та фізичною працездатністю. Головним фактором у боротьбі з цим 

станом є оптимальні систематичні заняття фізичними вправами (Л. Г. Цибулько, 

С. М. Віцько, 2021). 

Школярі нашої країни нині обмежуються трьома обов'язковими уроками 

фізичної культурою на тиждень. Існуюча дійсність не підтверджує можливість 

збільшення кількості уроків фізичної культури до п’яти у найближчі десятиліття, і 

визначає необхідність переорієнтації спортивних шкіл на масове залучення дітей і 

підлітків у систематичні заняття в групах загальної фізичної підготовки та 

спортивно-оздоровчих групах ДЮСШ. 

Все більше розуміння зустрічає ідея конверсій технологій спортивної 

підготовки на користь методик фізичного виховання (Т. Б. Кутек, 2013), 

методологія інтегративної антропології (С. Вільчинська, 2018), варіативного та 
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базового компонентів фізичного виховання (Т. О. Лоза, М. В. Лях, 2017), концепція 

фізкультурного виховання (Н. Москаленко, 2011), фізкультурної освіти 

(С. І. Атаманюк, О. В. Кириченко, 2021) та інші прогресивні напрямки розвитку 

теорії та методики фізичного виховання дітей та молоді. 

На цьому фоні боротьба дзюдо представляє один із перспективних напрямків 

у вирішенні розглянутих проблем. Як вид єдиноборства дзюдо включає не тільки 

техніку і тактику ведення поєдинку, а й цілий комплекс вправ, спрямованих на 

фізичне вдосконалення організму, розвиток рухових функцій, виховання фізичних 

якостей, засвоєння елементів інших видів спорту: гімнастики, акробатики, легкої 

атлетики. Засобами тренування юних дзюдоїстів можуть бути спортивні ігри: 

волейбол, баскетбол, футбол. Крім того, дзюдо завжди було не лише системою 

фізичного виховання, а й виховання морально-вольових якостей особистості, 

естетичного смаку, працьовитості, взаємної поваги, а також прищеплення 

гігієнічних правил, прагнення до духовної досконалості через фізичне 

вдосконалення. 

Об’єкт дослідження – процес удосконалення системи підготовки дітей 

молодшого шкільного віку, які займаються дзюдо на попередньому етапі. 

Предмет дослідження – соматотип, як одна із характеристик фізичного 

розвитку юних дзюдоїстів. 

Мета дослідження – наукове обґрунтування технології фізичного виховання 

хлопчиків 7-9 років на попередньому етапі підготовки в дзюдо, на основі 

соматологічного типу конституції. 

Завдання дослідження: 

1. На основі аналізу літературних джерел визначити основні чинники, які 

необхідно враховувати тренерам визначаючи соматичний тип конституції. 

2. Охарактеризувати особливості рухового розвитку дітей із врахуванням 

типу конституції. 

3. Визначити рухову підготовленість хлопців 7-ми років різних типів 

конституції. 
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Методи дослідження: аналіз науково-методичної літератури,  

антропометрія, педагогічні спостереження, педагогічне тестування,  біохімічний 

моніторинг,  педагогічний експеримент,  методи математичної статистики. 

Практичне значення одержаних результатів. Полягає у використанні 

отриманих результатів під час підготовки здобувачів вищої освіти спеціальності 

017 Фізична культура і спорт до тренерської діяльності у дитячих юнацьких 

спортивних школах. Також матеріали дослідження можуть бути використані у 

післядипломній освіти тренерів, які проходять підвищення кваліфікації 

(стажування). 

Апробація результатів дослідження. Основні результати дипломної роботи 

магістра обговорювались на звітній науковій конференції студентів, магістрантів 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка (м. 

Кам’янець-Подільський 04-05 квітня 2023 року). 

Публікації. Результати дослідження за темою кваліфікаційної (дипломної) 

роботи магістра висвітлені в одній науковій статті.  

Структура та обсяг дипломної роботи магістра. Роботу викладено на 64 

сторінках, з яких 58 основного тексту, вона містить 6 таблиць та 1 рисунок. 

Дипломна  робота складається з переліку умовних позначень, вступу, трьох 

розділів, висновків, та списку 58 використаних літературних джерел. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

1. Хлопчики одного паспортного віку у досліджуваній вибірці достовірно 

відрізняються за типом статури та рівнем біологічної зрілості. Аналіз результатів 

антропометричного обстеження показав, що діти астеноїдного типу конституції 

достовірно відрізняються за вагою тіла, довжиною тіла, шириною плечей, колом 

грудної клітини і довжиною ніг від представників торакального типу. В той же 

час не виявлено достовірних відмінностей між дітьми торакального та м'язового 

типу за такими антропометричними ознаками як довжина тіла, довжина рук, 

довжина ніг, ширина плечей, ширина таза. Хлопчики дигестивного типу статури 

випереджають представників астеноїдного та торакального соматотипів за всіма 

соматичними ознаками і в той же час, при порівнянні дигестивпих дітей з 

хлопчиками м'язового соматотипу не вдалося виявити відмінностей по довжині 

ноги, ширині плечей, максимальному обхвату плеча. 

2. За рівнем біологічної зрілості діти астеноїдного соматотипу не достовірно 

відстають від свого паспортного віку, а хлопчики торакального, м'язового та 

дигестивпих соматотипів, навпаки, випереджають свій паспортний вік за 

ступенем зрілості біологічних систем. При цьому відмінності між хлопчиками 

астеноїдного та торакального соматотипу, з одного боку, та дітьми м'язового та 

дигестивного типу, з іншого, за рівнем біологічної зрілості достовірні. Цей факт 

дозволяє стверджувати, що у досліджуваній вибірці хлопчики астеноїдного і 

торакального соматотипу є нормостениками, а діти м'язового і дигестивного типу 

конституції – акселератами. 

3. Відмінності між представниками різних конституційних типів за 

морфологічними показниками, значною мірою визначають особливості 

організації енергетичного та вегетативного забезпечення їх м'язової діяльності. 

Згідно з отриманими даними, хлопчики астеноїдного та торакального соматотипу 

мають більш високі аеробні можливості м'язового апарату та фізіологічну 

пристосованість до роботи в зоні навантажень великої та помірної потужності, 
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ніж діти м'язової та дигестивної статури, для яких характерно більш ефективне 

виконання роботи в зоні потужності, з переважанням алактатних та анаеробних 

механізмів енергозабезпечення. 

4. Тривала робота, пов'язана з переміщенням ваги власного тіла (8-ми 

хвилинний біг) має найбільш сильний катаболічний ефект і при цьому викликає 

неадекватну реакцію гормональної системи (по кортизолу) у дітей м'язового та 

дигестивного соматотипу. Отриманий експериментальний матеріал дозволяє 

стверджувати про те, що по відношенню до стану спокою рівень кортизолу в 

сироватці венозної крові у хлопчиків м'язового та дигестивного соматотипу при 

виконанні 8-ми хвилинного бігу не підвищується, як має бути, а навпаки 

знижується. У той же час у хлопчиків астеноїдного та торакального соматотипу 

спостерігається зростання даного показника, що свідчить про більш високу 

фізіологічну пристосованість організму дітей даних типів статури до 

пропонованого навантаження. 

5. Найменший руйнівний вплив на білкові структури м'язового апарату дітей 

має тренувальна робота силової спрямованості. При цьому спостерігається 

збільшення рівня у хлопчиків усіх досліджуваних соматотипів при мінімальній 

зміні кортизолу, що означає явно виражений анаболічний характер такого 

навантаження. Проведений статистичний аналіз показав наявність достовірних 

змін лише у хлопчиків м'язового соматотипу порівняно з дітьми астеноїдного та 

дигестивного типів конституції. 

6. Педагогічний експеримент підтвердив ефективність підвищення 

продуктивності карді респіраторної та м'язової системи за рахунок переважного 

впливу на аеробні можливості м'язового апарату з використанням анаеробних та 

алактатних навантажень, виконаних в аеробному режимі. 

9. Підвищення аеробних можливостей м'язового апарату дітей віком від 7 до 

9 років на основі використання конституційно-адекватних метаболічних моделей 

фізичних навантажень дозволяє покращити результати у виконанні рухових 

завдань, що потребують високої анаеробної продуктивності м'язів. 
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